

甘做攻坚检察人

——记石家庄市人民检察院第二检察部副主任单理明



□ 河北法制报记者 鲍娜军

“脱下军装,换上检察蓝,不忘的,就是肩上的责任与担当!”2001年由部队转业至石家庄市人民检察院工作的单理明,说起责任、担当,他直言:“他的人生,注定交给了检察事业,他甘做攻坚检察人。从检20年,他先后荣立个人二等功一次、三等功四次,先后获评河北省扫黑除恶先进个人、河北省平安建设先进个人,还获得了河北省模范检察官、石家庄市劳动模范、石家庄市“最美政法干警”等荣誉称号,其所负责的处室还荣立集体二等功一次。”

在成长磨炼中,完成事业转身

走进检察系统,单理明主要从事的是刑事检察工作。为尽快补齐短板,他挤出所有的业余时间,坚持不懈学习,取得中国政法大学法律本科学历,拿到了中国政法大学法学学士学位。随后,

他又参加了中国人民大学刑法学专业的在职研究生班学习,现在已经修完全部课程科目,并通过考试结业。

身处办案一线,单理明立足工作,又充分调研、论证实际案例,撰写出系列刑事证据分析论文,被法律出版社结集出版。加强学习、夯实基础,在培养过硬政治素养和业务素质的过程中,他也在成长、磨炼,完成了从国防绿到检察蓝的完美转身。

在敬业奉献中,出色完成任务

十几年前,单理明办理了一起故意伤害致人死亡的案子。一外省来石打工女孩,在大雪纷飞的夜晚被赶至室外,第二天离世。作为公诉人,单理明顶住压力,从出示证据时细微到女孩伤痕累累的照片,到尸检报告的伤情表述,以及法庭辩论阶段从死亡的因果关系,到故意伤害罪的犯罪构成,他以证据服人,以法律

服人。最终,法庭认定检察院指控的故意伤害罪罪名成立,4名被告人受到了应有惩罚。

单理明还主办了“铁道部系列职务犯罪案”之呼和浩特铁路局原常务副局长刘某的受贿案,天津市原代理书记、市长黄某某受贿案,吉林省纪委原副书记、监委副主任邱某某受贿、贪污案等在全国有重大影响的案件,领办了河北省民政厅原厅长古某某、邢台市委原书记王某、河北石化原总经理刘某等多名厅级干部的职务犯罪案件,主办过多起百姓深恶痛绝的涉黑涉恶案件及多个重大、疑难案件,所办案件均受到各级领导和同志们的一致好评。

2019年10月,还在办案点加班的单理明突然接到紧急任务:中央纪委国家监委点名要求他立即赶赴北京参与办案。在随后4个月里,他没日没夜地紧张工作,换来了案件的完美收官。中央纪委国家监委给予高度评价:单理明同志以坚定的政治立场、精湛的专业能力、无私奉献的敬业精神,出色完成任务,为案件的顺利推进作出了重要贡献。

在正义担当中,交出满意答卷

2013年至2015年,单理明担任侦查监督三处副处长,负责全面工作。他带领同事们,用了不到半年时间,就在2013年10月建设了覆盖全市700余家单位的无线局域网,当年完成对700余家行政执法和刑事司法单位的业务培训。

2014年,单理明牵头组织生态环境资源司法保护、保障农民工工资发放、清理非法占有农用地、酒后驾车整治四项专项治理活动,监督各类行政执法案件8万余起,其中督促移送刑事案件300余起,立案监督案件90起。石市两法衔接工作先进经验,先后被人民日报等百余家媒体转发,多省市高校、机关走进石家庄市检察院,观摩学习。

在2014年底国家商务部组织的全国性会议上,作为特邀嘉宾,单理明作了专项工作经验介绍。各省代表听到石家庄检察院的监督案件数量时,个个惊叹不已。大家还在摸索起步阶段,石家庄院已经形成了成熟的经验做法,并取得了卓越的成绩。正是有了像单理明这样的检察人在扎实实地工作,石家庄“两法衔接”开展形成了质的飞越,就此走向了良性循环。

隆尧县司法局开展“云课堂”培训

河北法制报讯 (杨冰青)2月19日,隆尧县司法局创新利用“云课堂”,对12个乡镇执法队队长开展培训,县司法局主管领导上了“开班第一课”。

培训班上,司法局主管领导传达了《邢台市乡镇和街道执法情况考核办法》,结合《河北省行政处罚案卷评查评分细则》,对执法程序、

执法依据、案卷制作、自由裁量权等方面进行详细讲解,并和执法队长们就新一年乡镇执法工作如何开好局、起好步进行沟通交流。

今年,隆尧县司法局将坚持疫情防控、业务工作“两手抓”,利用“云课堂”持续开展业务培训,不间断开展业务指导,确保全县乡镇执法工作强力开局。

东光检察院开展剥夺政治权利执行专项监督

近日,东光县人民检察院在全县开展了剥夺政治权利刑罚执行专项检察活动,进一步提高刑罚执行监督水平,保障换届选举工作合法有序进行。

该院干警对全县各乡镇派出所进行实地走访,详细核查辖区内剥夺政治权利罪犯执行档案,核对掌握

数据信息,以查询档案、座谈等形式了解公安机关对剥夺政治权利罪犯的日常监管活动,进行检察监督,并对换届选举时期容易出现的风险进行分析警示,对可能发生的扰乱选举秩序的苗头性、倾向性问题向公安部门提出有针对性的防范建议。

李丽

张北检察院党组找差距抓整改

近日,张北县人民检察院党组书记、检察长宋锋主持召开领导班子民主生活会。

会上,宋锋代表班子做对照检查,并带头作个人对照检查发言。随后,各班子成员逐一做对照检查发言,严肃认真开展批评和自我批评,从五个方面查找存在

的差距和不足,深入剖析问题根源,有针对性地提出整改措施。宋锋提出,班子成员要持续加强政治理论和业务知识的学习,把讲政治要求融入具体抓业务工作的每一个环节,要讲正气、讲自律。

靳雪莲 王永生

乐亭检察院领导班子民主生活会获肯定

近日,乐亭县人民检察院党组书记、检察长张世新主持召开党组民主生活会。

会上,张世新代表院党组班子进行了对照检查发言,重点梳理了五个方面存在的问题,并带头进行个人自查。各班子成员逐一进

行问题查摆,深刻分析产生问题的根源,提出了整改措施。

唐山市人民检察院督导组成员张国强对此次民主生活会给予充分认可,并代表市院党组提出要求。

李丛 吴琼

阳原检察院检察长走访慰问老党员

近日,阳原县人民检察院党组书记、检察长常世杰深入辖区井儿沟乡,走访慰问老党员,带去慰问品和慰问金,向他们致以节日的问候和新春祝福。

每到一户,常世杰都同老党员亲切地拉起家常,关切地询问老党员的生活起

居及健康状况,感谢他们为党的事业、地域发展所做的贡献。老党员们很受感动,纷纷感谢组织的关心与照顾,并表示今后将更加坚定理想信念,牢记党员身份,不忘初心,发挥余热,多做贡献。

席娟 武肇哲

曲周交警全力守护春运平安路

邯郸市交巡警支队曲周县大队自2月7日起,在全县开展了重点交通违法行为整治行动,全力守护群众春运平安。

行动中,各执勤中队分别在辖区主要路段设置临时检查点,集中查处酒驾等重点交通违法行为。同时,

对查处的涉嫌拼车非法营运的,一律移交运管部门进一步处理;对查处的超员及其他违法行为,一律从重处罚。宣传部门还充分利用各类媒体平台,全方位开展宣传提示,进一步营造严管声势。

牛敏 王晓刚

高阳交警依托农村“大喇叭”宣传交通安全

为进一步加大农村道路交通安全宣传力度,提高农村群众道路交通安全意识,预防和减少农村道路交通事故的发生,近日,高阳县交警大队宣传民警走进辖区旧城村,利用农村“大喇叭”广播,开展交通安全宣传活动。

此次宣传,民警重点讲

解了农村群众违规乘坐农用车和三轮车、骑乘两轮摩托车不戴安全头盔、无牌无证车辆上路行驶、酒后驾驶、超员等交通违法行为的危害性,引导群众自觉遵守交通法规,抵制危险驾驶和不文明驾驶行为,安全文明出行。

牛敏 林铮



连日来,平乡县公安局交警大队围绕“压事故、保安全、保畅通”工作主线,结合疫情防控工作,周密部署,强化措施,狠抓落实,圆满完成春节期间道路交通安全各项保障工作。目前,该大队共出动警力240余人次,查纠各类交通违法行为156起。图为民警在重点路段对过往车辆及驾驶人逐一进行检查。

牛敏 郑金玲 摄

阜城交警扎实开展春季交通安全宣传

连日来,阜城县交警大队多角度、全方位开展春季道路交通安全宣传教育工作,收到较好效果。目前,民警已走进3家客运企业、3个社区、8个乡村,发放宣传资料2000余份。

该大队以路面各执勤卡点为依托,对违法驾驶人实行先教育后处罚,引导其养成良好的交通行为习惯;充分依托窗口服务部门,通过悬挂宣传横幅、摆放宣传展板等多种形式,对前来办理业务的车主面对面开展交通安全宣传教育;深入辖区重点单位,对驾驶人开展重点宣传教育;通过多种媒体平台,营造浓厚的舆论宣传氛围。潘桂生 张松 安兆彬

(上接第1版)

“我宣誓:忠于中华人民共和国宪法,维护宪法权威,履行法定职责,忠于祖国、忠于人民,恪尽职守、廉洁奉公,接受人民监督,为建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国努力奋斗!”

郑重的誓言,是弘扬宪法精神、树立宪法权威的庄严承诺,也是履尽尽责、爱民为民的忠诚担当。仪式结束后,宣誓人一致表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,大力弘扬孺子牛、拓荒牛、老黄牛精神,带头树立宪法意识,依法履行法定职责,认真践行以人民为中心的发展思想,不辱使命、不负重托,勇于担当、积极作为,努力为新时代全面建设经济强省、美丽河北贡献力量。

省十三届人大常委会全体组成人员和部分专门委员会委员出席宣誓仪式。

(上接第1版)白洋淀流域设区的市、县(市、区)人民政府及其有关部门应当实行流域与行政区域相结合的管理体制,加强流域联合执法和联防共治机制。

全面推进
凸显补水、治污、防洪三位一体

过去的白洋淀,曾面临“口渴”“污染”的威胁。进入雄安时间,白洋淀全面焕发新的生机。《条例》紧紧围绕以淀兴城、城淀共融的理念,坚持兴水利、防水产、治污染、保生态全面发力,推进白洋淀上下游、左右岸、淀内外全流域治理,有效恢复白洋淀生态功能,不断增强新区防洪功能,进一步夯实了雄安新区的生态环境基础。

生态治理,让白洋淀的水净起来、美起来。白洋淀流域县级以上人民政府应当履行属地治理监管责任,以改善白洋淀水质为重点,实行全流域联动综合治理,采取控源、截污、治河、补水等系统治理措施,及时衔接最新排污许可管理制度,严控污水入河入淀,加强污水处理和雨污分流设施建设。明确白洋淀流域治理农面源、重金属、船舶、养殖等方面污染的具体措施。特别是根据白洋淀水环境特点,对白洋淀底泥、芦苇蒲草、围堤围埝等精准施策,提出了独具特色的平衡收割等治理经验。要求加强生物多样性保护以及旅游管理,推进有历史价值和水乡特色村庄的保护管理,为白洋淀流域乡村振兴

夯实蓝绿交织的法治基石

贡献法治方案。

生态补水,让白洋淀的水多起来、活起来。《条例》坚持补水、节水、涵养水多管齐下,让水真正进得来、流得动。规定省人民政府水行政主管部门应当会同雄安新区管理委员会和相关设区的市人民政府,统一规划,科学调配,建立白洋淀及其上游生态补水多元保障长效机制,加强引水、调水和蓄水工程建设,统筹引黄入冀补水、上游水库、非常规水资源以及其他外调水源,逐步恢复入淀生态水量,保持白洋淀科学合理生态水位和水域面积。

生态修复,让白洋淀的水更宜人、更光彩。《条例》指出,做好生态修复要以节约优先、保护优先、自然恢复为主,建立和完善相应的调查、监测、评估和修复制度,科学确定保护和治理、自然和人工、生物和工程等措施,优化区域生态安全格局,提升全流域生态系统质量和稳定性,对表层水、地下水、水源头、生态廊道、村庄治理等不同主体、对象作出详细规范,具有很强的针对性、适用性、可操作性。

防洪排涝,让白洋淀的水更安全、更放心。《条例》坚持流域防洪体系建设与雄安新区发展布局相结合,按照蓄、中疏、下排、适当的方针,加强防洪工程、堤防和蓄滞洪区建设。按照统一管理与分级管理相结合的原则,对防洪

排涝工程实行属地分级管理。严格涉防洪排涝项目审批管理,未经批准不得开工建设。推进海绵城市、韧性城市建设,规范河道清理整治,加强雨洪资源利用。还规定应当组织有关部门、单位建立完善内涝灾害应急管理组织体系,建立内涝防治预警、会商、联动机制。

厉行法治
科学治理推动蓝绿升级

在雄安新区规划中,千年秀林是绿色的代表,“华北明珠”白洋淀则是蓝色的代表,二者相得益彰,共同绘就新区蓝绿交织的生态底色。《条例》用最严格的制度、最严密的法治、最严厉的处罚保护白洋淀生态环境,真正使法规成为刚性约束和不可触碰的高压线,全力推动雄安新区高质量建设与发展。

从严格落实最严格生态环境保护制度,预防和治理水体污染。《条例》规定白洋淀流域应当实行最严格的生态环境保护制度,落实生态环保红线等要求,推进上下游、左右岸、淀内外等全流域治理和保护,守住生态环境安全边界,促进人与自然和谐共生。明确列出水体排放油类、酸液、碱液或者剧毒废液,在水体清洗装贮过油类等十类污染水体的行为,并要求实行重点污染物排放

总量控制制度,实施更严格的重污染排放总量控制计划等。

从严格落实监督管理制度,建立健全全服务保障机制。《条例》严格落实“三线一单”制度,科学划定白洋淀生态保护红线、环境质量底线和资源利用上线,制定生态环境准入清单。加强监督检查,推进智慧化管理。提倡加大多元化资金投入力度,健全市场化、多元化生态补偿机制建设。同时,对自然资源资产审计、生态环境督察、约谈等监管制度进行了规定,并强化了人大监督。特别是加强了诉讼保障和信用管理,推进建立雄安新区及其周边区域、白洋淀流域环境资源案件集中管辖制度,体现了社会主义核心价值观融入地方法治,融入科学立法、严格执法、公正司法、全民守法各环节、全过程。

从严设置法律责任,增强法规刚性约束。立法过程中,逐一严格对照禁止性行为,从严设置相应法律责任,提高了处罚下限。一是规定了政府及其有关部门未履行职责,滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等行为的法律责任。二是严格了水污染法律责任,坚持严惩重罚,提高了处罚下限,并及时衔接上位法关于设置排污口的最新要求等。三是细化了防洪法律责任。四是完善了非法排污、未进行环评擅自开工建设、违法采砂、违法建筑围堤围埝,释放、丢弃、擅自引进外来入侵物种的法律责任。五是明确了拒绝、阻挠、妨碍监督检查行为的法律责任等。